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Fator de Poténcia

Relacao entre a poténcia ativa e a
potéencia aparente. Ele indica a
eficiéncia do uso da energia. Um
alto fator de poténcia indica uma
eficiéncia alta
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Poténcia Ativa

Poténcia que efetivamente realiza trabalho
gerando calor, luz, movimento, etc.

E medida em kW
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Poténcia Reativa

Poténcia usada apenas para criar e manter
0S campos eletromagnéticos das cargas
iIndutivas.

E medida em kVAR
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kVAr

Poténcia Ativa

Fator de Poténcia =
Poténcia Total
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Exemplo

Uma maquina operatriz esta
trabalnando com 100 kW (poténcia
ativa) e a poténcia aparente é 125 kVA
Dividindo 100 por 125, tem-se um fator
de poténcia de 0,80.

O fator de poténcia é sempre um
numero entreOe 1
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Consumidor de Pot. Reativa

'f ._ Poténcia atmra

RHeceptor de
energiareativa
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Poténcia reatira
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Como exemplo de cargas que consomem
energia reativa tem - se:

e Transformadores,

e Motores de inducao,
e Fornos de inducao,
e Reatores, efc.
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Fornecedor de Pot. Reativa

Poténcia reativa

F 3

Fornecedor de
eneroiareativa

f - Poténcia atira
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Como exemplo de cargas que fornecem
energia reativa tem - se:

e Capacitores,
e Motores sincronos superexcitados,
e Condensadores sincronos, etc.
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Por Convencao

e AS cargas que consomem energia reativa
sao denominadas de cargas indutivas.

e As cargas gue fornecem energia reativa
sao denominadas de cargas capacitivas.

e AsS cargas gue nao consomem e nem
fornecem energia reativa sao chamadas de
cargas resistivas.
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Resolucao ANEEL 456 de 29/11/2000

Limite minimo do fator de poténcia de 0,92;

Faturamento de energia reativa capacitiva
excedente;

Periodo de avaliacao do fator de poténcia
horario
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Das 06:00 as 24:00 o fator de poténcia deve
ser no minimo 0,92 para a energia e
demanda de poténcia reativa Iindutiva
fornecida.

Das 24:00 até as 06:00 no minimo 0,92 para
energia e demanda de poténcia reativa
capacitiva recebida.
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Valores Minimos em outros paises

ESPANHA 0,92
COREIA 0,93
FRANCA 0,93
PORTUGAL 0,93
BELGICA 0,95
ARGENTINA 0,95
ALEMANHA 0,96
SUICA 0,96
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Causas de baixo Fator de Poténcia

Motores de inducao trabalhando a vazio;

Motores superdimensionados;

Transformadores a vazio ou com pouca carga,

Reatores de baixo fator de poténcia no sistema de
Iluminacéao;

Fornos de inducao ou a arco;

Maquinas de tratamento térmico;

Maquinas de solda;

Nivel de tensdo acima do valor nominal provocando um
aumento de consumo de energia reativa.
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Consequéncias de baixo FP

Acréscimo na conta de energia elétrica por estar operando
com baixo fator de poténcia;

Limitacdo da capacidade dos transformadores de
alimentacao;

Quedas e flutuacoes de tensdo nos circuitos de
distribuicao;

Sobrecarga nos equipamentos de manobra limitando sua
vida util;

Aumento das perdas elétricas na linha de distribuicao pelo
efeito Joule;

Necessidade de aumento do diametro dos condutores;

Necessidade de aumento da capacidade dos equipamentos
de manobra e protecao.




Eficientizac&o Industrial

Onde corrigir o baixo FP
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a)Correcao na entrada da energia de alta
tensdo: corrige o fator de poténcia
Visto pela concessionaria,
permanecendo internamente todos o0s

Inconvenientes citados pelo baixo fator
de poténcia.
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b)Correcao na entrada de energia de baixa
tensao: Permite uma correcao bastante
significativa, normalmente com bancos
automaticos de capacitores. Utiliza-se este
tipo de correcao em instalacdes elétricas
com elevado numero de cargas com
poténcias diferentes e regimes de
utilizacao pouco uniformes.

A principal desvantagem consiste em nao
haver alivio sensivel dos alimentadores de
cada equipamento.
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c)Correcao por grupos de cargas: o
capacitor é instalado de forma a
corrigir um setor ou um conjunto de
pequenas magquinas (<10 cv). E
iInstalado junto ao quadro de
distribuicao que alimenta esses
equipamentos. Tem como
desvantagem nao diminuir a corrente
nas alimentadoras de cada
equipamento.




Eficientizacao Industrial

d)Corrente localizada: Instalacao dos
capacitores junto ao equipamento que se
pretende corrigir o fator de poténcia.
Representa, do ponto de vista técnico, a
melhor solucao, com as seguintes

vantagens:

Reduz as perdas energéticas em toda a instalacao;

Diminui a carga nos circuitos de alimentacao dos
equipamentos;

Pode-se utilizar em sistema unico de acionamento para
a carga e 0 capacitor, economizando-se um
equipamento de manobra;

Gera poténcia reativa somente onde é necessario.
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Correcao Mista: no ponto de vista "Conservacao
de Energia", considerando aspectos técnicos,
praticos e financeiros, torna-se a melhor solucao.
Usa-se o seguinte critério de correcao:

Instala-se um capacitor fixo diretamente no lado secundario
do transformador;

Motores de aproximadamente 10 cv ou mais, corrige-se
localmente (cuidado com motores de alta inércia, pois nao se
deve dispensar o uso de corrente para manobra dos
capacitores sempre que a corrente nominal dos mesmos for
superior a 90% da corrente de excitagcao do motor);

Motores com menos de 10 cv, corrige-se por grupos;

Redes proprias para iluminagao com lampadas de descarga,
usando-se reatores de baixo fator de poténcia, corrige-se na
entrada da rede;

Na entrada instala-se um banco automatico de pequena
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Correcao na Média Tensao:

Desvantagens:

Inviabilidade econdmica de instalar banco de
capacitores automaticos;

Maior probabilidade da instalacdo se tornar capacitiva
(capacitores fixos);

Aumento de tensao do lado da concessionaria;

Aumento da capacidade de curto-circuito na rede da
concessionaria;

Maior investimento em cabos e equipamentos de baixa
tensao;

Manutencao mais dificil;

Beneficios relacionados com a diminuicdo das
correntes reativas nos cabos, trafos, etc., ndo sao

obtidos.
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Local da Instalacao do BC

Evitar exposicao ao sol ou proximidade de
equipamentos com temperaturas elevadas;

N&o bloquear a entrada e saida de ar;

Os locails devem ser protegidos contra
materiais solidos e liquidos em suspensao
(0leos, poeira, etc.);

Nao instalar os capacitores proximos ao teto;

No caso de ventilacao forcada, a circulacao do
ar devera ser de baixo para cima.
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Exemplos

Uma carga de 930 kW, 380V e FP=0,65
(deseja-se corrigir o fator de poténcia para
0,92):

Sem Correcao do fator de poténcia:

Poténcia Aparente Inicial = 1431 kVA;
Corrente Inicial = 2174 A.

Com Correcéao de fator de poténcia:
Poténcia Aparente Final = 1011 kVA,;
Corrente Final = 1536 A.

Neste caso podera aumentar 41% de carga na
Instalacao




Eficientizac&o Industrial

Melhorando o FP

kW
A
p . kwvar,
g
kvar,
kVﬂI'l = kW - t391
kvafz = kKW - g 62

kvar, — kvar, = kW (g0, —tgf,)
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Exemplo

Carga Total da Instalacao: 250 kW
Fator de Poténcia atual: 70 % atrasado

Dimensionar o Banco de Capacitor para
nao pagar excedente reativo
Pot Cap = kW (tg6,- tg6.)
Pot Cap = 250 (tg45,57 - 1g23,07)
Pot Cap = 250 (1,020 - 0,426) = 148,5 kvar
Deve-se instalar um banco de 150 kvar




